
Στην Ελλάδα του 2014 και συμβαδίζοντας με την ανάπτυξη με εργατικά κεκτημένα να καταργούνται, με  δομές πρόνοιας να 
καταρρέουν και με το μεγαλύτερο κομμάτι του πληθυσμού να εξαθλιώνεται, γιατί μα γιατί άραγε οι πολίτικοι διαχειριστές του 
κεφάλαιο να ασχοληθούν με τις φύλακες;
Εδώ και λίγους μήνες έχει κατατεθεί  νομοσχέδιο που αφορά τη σωφρονιστική αναδιάρθρωση με κύρια αναγγελία την 
δημιουργία φυλάκων ύψιστης ασφάλειας στο Δομοκό. Το σχέδιο αναδιάρθρωσης των φυλάκων στον ελλαδικό χώρο δεν είναι 
κάποια πρωτοπόρα ανακάλυψη του ελληνικού κράτους. Αντίστοιχες νομοθεσίες  με ειδικά σώματα ασφάλειας, τρομονόμους 
και φύλακες τύπου Γ είτε υπάρχουν σε αλλά ευρωπαϊκά κράτη είτε αποτελούν δεσμευτικές συμφωνίες στα πλαίσια της 
ΕΕ. Έτσι κεντρική κρατική επιλογή αποτελεί η καταστολή που στα πλαίσια μιας  πολίτικης ατζέντας για να προασπιστεί τα 
αιματηρά συμφέροντα του κεφαλαίου και της άρχουσας τάξης αναβαθμίζεται ενσωματώνει ευρωπαϊκές επιταγές και στοχεύει 
στη διαχείριση εξαθλιωμένων κι αφαιμαγμένων μαζών με τη διάχυση του φόβου και της έννοιας της τιμωρίας  στη βάση του 
δόγματος τάξη και ασφάλεια.
Το νομοσχέδιο προβλέπει 3 φύλακες-πτέρυγες κλιμακούμενης καταστολής με τη διάκριση των φυλακισμένων σε 3 κατηγορίες. 
Στην πρώτη, την λεγόμενη τύπου Α θα κρατούνται υπόδικοι, κατάδικοι για χρέη και όσοι γενικά εκτίουν ποινές φυλάκισης 
έως 5 χρόνια. Για τους κρατούμενους των φυλάκων Α προβλέπεται διαδικασία χορήγησης αδειών χωρίς να απαιτούνται 
εξαιρετικές προϋποθέσεις καθώς και αποτελούν τις «ηπιότερες» πτέρυγες. 
Στις πτέρυγες Β που θα συντηρείται η ήδη υπάρχουσα αθλία κατάσταση υπερπληθυσμού και υποσιτισμού, έλλειψης νερού 
και θέρμανσης, μηδαμινής ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης  θα κρατούνται υπόδικοι αλλά και κατάδικοι με «μεσαίας» 
ποινικής αξιολόγησης παραβατική συμπεριφορά, με κακουργήματα που επισύρουν καθείρξεις όχι όμως ισόβια. Στις Β οι 
άδειες χορηγούνται μεν, αλλά με αυστηρότερα κριτήρια. Επίσης για τους κρατούμενους της πτέρυγας Β ελλοχεύει πάντα η 
απειλή της μετάταξης τους στη πτέρυγα Γ ως ένα ακόμα κατασταλτικό μέσο πειθάρχησης αν επιλέξουν να αντισταθούν  να 
αντιδράσουν και να αγωνιστούν εναντία στις συνθήκες που τους επιβάλλονται. Είναι ξεκάθαρο λοιπόν ότι οι φύλακες υψίστης 
ασφαλείας προορίζονται κυρίως για τους αγωνιστή/στρια και τον αντιστεκόμενο/η.
Η τρίτη κατηγορία τύπου Γ θα λειτουργήσουν αρχικά στις φύλακες Δομοκού αλλά ετοιμάζονται παραρτήματα και σε άλλες 
φύλακες όπως π.χ. οι καινούργιες φύλακες στα χάνια. Στο πυρήνα αυτής της κίνησης βρίσκονται οι πολιτικοί κρατούμενοι 
(τρομονόμος) αλλά και όποιος έχει διαπράξει πειθαρχικά η θεωρηθεί επικίνδυνος για την ασφάλεια της φυλακής, της δημόσιας 
τάξης και της χώρας. Το νομοσχέδιο προβλέπει ότι οι έγκλειστοι θα εκτίουν ολόκληρη την ποινή τους, χωρίς να υπολογίζεται 
κανένα ευεργετικό μέτρο για τη μείωση της. Θα παραμένουν σε αυτήν για τουλάχιστον 10 χρόνια, με (υποτιθέμενη) δυνατότητα 
επανεξέτασης και ανανέωσης της κράτησης ανά 2 χρόνια. Οι καταδικασμένοι σε ισόβια με τον τρομονόμο δεν θα έχουν 
δικαίωμα απόλυσης υπό ορούς αν δε συμπληρώσουν 20 χρόνια ποινής.  Σε αυτή τη κατηγορία τύπου Γ επιχειρείται να παρθεί 
βίαια κάθε  κεκτημένο των κρατούμενων.
Με τον ίδιο τρόπο που παίρνονται πίσω κατακτήσεις των καταπιεσμένων στα πεδία εργασίας, υγείας,  παιδείας με τον 
ίδιο τρόπο και στις φύλακες κατακτήσεις που κερδήθηκαν με πολύχρονους αγώνες και εξεγέρσεις και απαντήθηκαν με 
βασανιστήρια, εξευτελισμούς και πειθαρχικές διώξεις διακυβεύεται τώρα η λήθη τους με συνοπτικές διαδικασίες. Με το 
νομοσχέδιο αυτό το κράτος ενισχύει την έννοια της εκδίκησης στην ποινική διαδικασία, ακυρώνουν στην πράξη κεκτημένα 
όπως το δικαίωμα για μείωση της ποινής (τεκμήριο της αθωότητας), το δικαίωμα στα μεροκάματα, καταργούνται οι άδειες και 
η ημιελεύθερη διαβίωση, περιορίζεται το δικαίωμα στην επικοινωνία (αλληλογραφία, τηλέφωνο, επισκεπτήρια) ακόμα και με 
συγγενικά πρόσωπα και δικηγόρους, θεσμοθετούν το βασανιστήριο της απομόνωσης ως τρόπο πειθάρχησης όσων αντιδρούν. 
Χτίζουν φυλακές άβατα όπου θα βασιλεύει η αυθαιρεσία και ο νόμος του ανθρωποφύλακα, δημιουργούν  ένα παράδειγμα 
σωφρονισμού που απευθύνεται σε ολόκληρη της κοινωνία. Για την αλληλογραφία θα θέλαμε να κάνουμε ιδιαίτερη αναφορά 
καθ ότι είναι η κυρία πηγή επικοινωνίας των κρατούμενων με τον έξω κόσμο. Για τους πολιτικούς κρατούμενους ιδιαίτερα 
τους δίνει τη δυνατότητα να συνεχίζουν να έχουν φωνή και λόγο στο πολίτικο γίγνεσθαι αλλά και να αντιπαραθέτουν πολιτικά 
σκεπτικά με  συντρόφους και πολιτικά σχήματα ώστε να μην σταματήσει η πολιτική σκέψη και η ενεργητική τους στάση όντος 
των τειχών της αδικίας και της καταπίεσης που βιώνουν. Πρόσφατα έγινε λόγος στα καθεστωτικά μέσα για φαξ κάλεσμα για 
αγώνα και αντίσταση εναντία στις ελληνικές φύλακες Γκουαντάναμο που στάλθηκε σε κρατούμενους και ήδη η ελλ.ασ. ψάχνει 
να θεσπίσει κατηγορίες στον αποστολέα για προτροπή των κρατούμενων σε στάσεις και εξεγέρσεις. Αυτό θα σημαίνει την 
ποινικοποίηση της πολίτικης άποψης και την απαγόρευση πολίτικης επικοινωνίας των κρατούμενων.
Η τιμωρία η εκδίκηση η ηθική και πνευματική εξόντωση απευθύνεται στον λεγόμενο εσωτερικό εχθρό δηλαδή σε απεργούς 
διαδηλωτές ριζοσπαστικούς κοινωνικούς και πολιτικούς χώρους, αναρχικούς, κομμουνιστές ακόμη και σε ολόκληρες τοπικές 
κοινωνίες που αντιστέκονται στη λεηλασία της ζωής τους. Η αναδιάρθρωση του σωφρονιστικού συστήματος έχει πολλούς και 
παράλληλους ευεργετικούς για το κεφάλαιο σχεδιασμούς-στόχους. Αρχικά στοιβάζει τους ήδη κρατούμενους στους υπάρχων 
χώρους και δημιουργεί νέους. Επιδιώκεται δηλαδή  για περισσότερους αγωνιστές και απείθαρχους η φυλάκιση ως μέσο 
καταστολής από τη κυριαρχία, έτσι ώστε οι εξαθλιωμένοι εκτός των πυλών να είναι ποσοτικά αλλά και πολιτικά ελέγξιμοι (για 
τους μέσα δεν υπάρχει ανησυχία εφόσον έχει εξασφαλιστεί η βιολογική τους εξόντωση). Επενδύει στη συνταγή «δείτε τι θα 
πάθετε αν δεν δεχτείτε τη φτώχεια που σας προσφέρεται απλόχερα» ορίζοντας ποιο είναι το αντίτιμο για όποιον αντιστέκεται 
στο καθεστώς. Επιχειρεί δηλαδή  τη τρομοκράτηση της κοινωνίας, ενισχύει και προάγει για ακόμα μια φορά τη ρουφιανιά 
σαν λύση εξαίρεσης από τα δόντια της καταστολής και επιπλέον εφευρίσκει «ιδέες φυλάκισης  καθ’ οδών για ένα καθαρό 
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ευρωπαϊκό κράτος», αφού ο εγκλεισμός απευθύνεται και για τον λεγόμενο ως «περισσευούμενο πληθυσμό» (μετανάστες 
άνεργοι, τοξικοεξαρτημένοι, οροθετικές, εξαθλιωμένοι, άστεγοι),  που γεννά και έπειτα καρπώνεται κέρδος από την αφαίμαξη 
του, ο καπιταλισμός.
Καιρός λοιπόν και οι μπάτσοι να πάρουν περισσότερες εξουσίες πάνω τους. Συμφώνα με τις ανακοινώσεις του υπουργείου 
δημόσιας τάξης η ελληνική αστυνομία θα έχει την ευθύνη με εξειδικευμένα σώματα της πύλης εξόδου-εισόδου των φυλάκων 
καθώς και της πύλης τροφίμων. Παράλληλα παρέχονται υπερεξουσίες στους συνταξιούχους δικαστικούς και αξιωματικούς 
της αστυνομίας οι όποιοι θα μπορούν πλέον να ορίζονται ως διευθυντές φυλάκων  να μειώνουν κατά το δοκούν το 
χρόνο προαυλισμού, των επισκεπτηρίων καθώς και να τιμωρούν όσους συμμετέχουν σε στάσεις και εξεγέρσεις, όσους 
δεν υπακούουν η αντιστέκονται στις διαταγές σωφρονιστικών και όσοι με την εν γένει στάση τους δεν αποδέχονται την 
απάνθρωπη πραγματικότητα του εγκλεισμού και των συνθηκών του. Σαν να μην έφτανε όλος αυτός ο ασφυκτικός κλοιός από 
αστυνομοκρατία γύρω και μέσα στις φύλακες ορίζεται στο νομοσχέδιο ότι οι αστυνομικοί θα έχουν αρμοδιότητες (απόρρητα 
καθήκοντα και κανονισμούς) οι οποίες δε θα δημοσιεύονται ούτε καν στην εφημερίδα κυβερνήσεως. Τι να είναι αυτά τα 
απόρρητα; Πάντως δεν είναι η χρήση πυροβόλων όπλων εντός και εκτός των πυλών με ότι αυτό συνεπάγεται, καθότι αυτό 
είναι ανακοινωμένο. Με αυτό το τρόπο και στα πλαίσια του σύγχρονου ολοκληρωτισμού κατοχυρώνεται ο  συνοπτικός έλεγχος 
των φυλάκων (κάμερες σε κάθε γωνία) στην Ελλάδα  με όχημα την  όξυνση της καταστολής και μοναδικό επιδιωκόμενο στόχο 
την απομόνωση και τελικά την εξόντωση όσων αντιστέκονται.
Σε όλα αυτά έρχεται να θεσμοθετηθεί και να επιβραβευτεί ο χαφιεδισμός ως ευεργετικό μέσο μείωσης της ποινής που φτάνει 
ως και την αποφυλάκιση   για κρατούμενους που θα συνεισφέρουν στην αστυνομία και επέκταση στο  κράτος  δίνοντας 
πληροφορίες για αναρχικούς και κομμουνιστές εντός και εκτός των πυλών που πολεμούν για τη κατάργηση του. Εδώ 
προσπαθείτε να χτιστή ένα κλίμα αμοιβαίας δυσπιστίας μεταξύ των κρατούμενων (στη λογική του διαιρεί και βασίλευε) με 
απώτερο στόχο την παρεμπόδιση της ώσμωσης των αγώνων ανάμεσα στους πολιτικούς και κοινωνικούς κρατούμενους.
Οι φύλακες απ τη δημιουργία τους αποτελούν ένα ιδιότυπο μέσο πειθάρχησης  στο όποιο η εξουσιαστικοί μηχανισμοί  
πειραματίζονται πάνω στο α/γνωστό κολαστήριο που έχουν δημιουργήσει. Επιχειρείται η δημιουργία μιας φυλακής μέσα στην 
ιδία, μια γκρίζα ζώνη πειθάρχησης και καταστολής όπου τα δικαιώματα εξοβελίζονται και παύει να ισχύει κάθε αγωνιστικό 
κεκτημένο. Επανέρχεται δριμύτατα η έννοια του επικινδύνου για τη κοινωνία  με σκοπό να τρομοκρατήσει, να διασπάσει τη 
τάξη των εκμεταλλευόμενων και να πλαισιώσει τα σχεδία της κυριαρχίας.
Ποτέ; Τώρα που η κοινωνία εξαθλιώνεται και η απειλή για τους κυριάρχους μεγαλώνει. Τώρα που η αντίσταση είναι μονόδρομος 
επιβίωσης, τώρα δυναμώνει η απειλή για το κεφάλαιο. Αυτό οχυρώνεται με ευρωπαϊκές δυνάμεις, με μεταρρυθμίσεις  με 
όξυνση της καταστολής και με τη δημιουργία φυλάκων υψίστης ασφαλείας, εμείς θα οχυρωθούμε με αντίσταση. Το κράτος 
για να κατευνάσει τον υπερπληθυσμό των απείθαρχων-αντιστεκόμενων των φυλάκων, για να διασφαλίσει εξεγέρσεις, όπως 
του ’12 στις φύλακες Κορυδαλλού η όπως του ’07 στις φύλακες Μαλανδρίνου, κτίζει φρούρια και θεσπίζει νομούς. Αυτό 
που πρέπει να ξαναντιμετωπίσει σύντομα είναι ότι η εξεγερτικότητα της καταπίεσης και της εκμετάλλευσης δεν φυλακίζεται 
σε κανένα στρατόπεδο συγκέντρωσης και σε καμία φυλακή. Οι φυλακές είναι για ακόμη μια φορά ένα καζάνι που βράζει. 
Κρατούμενοι έχουν ξεκινήσει ήδη κινητοποιήσεις και αναμένεται η κλιμάκωση του αγώνα τους. Το ίδιο ισχύει και για τους 
αλληλέγγυους που βρισκόμαστε εκτός των τειχών.
Συνεχείς διαρκείς διεκδικητικοί αγώνες σε χώρους δουλειάς, σε χώρους υγείας, σε χώρους παιδείας, στις  πλατειές και στους 
δρόμους που μας ανήκουν, στα λιμάνια και στις θάλασσες που μεταναστεύει και πνίγεται η ελπίδα ψάχνοντας τον ελεύθερο 
κόσμο, στα  βουνά και στα ποτάμια που θέλουν να απανθρακώσουν. Συνεχείς διαρκείς διεκδικητικοί και νικηφόροι αγώνες 
σε χώρους εγκλεισμού και βασανιστηρίων (στρατόπεδα συγκέντρωσης, φύλακες, οικοτροφεία…).
Αγωνιζόμαστε μαζί με τους κρατούμενους αγωνιστές μέχρι το γκρέμισμα και της τελευταίας φυλακής.
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Με προκλητικό τρόπο, μετά τον ανασχηματισμό και το αιφνίδιο κλείσιμο της Βουλής, το νομοσχέδιο για τις 
φυλακές υψίστης ασφαλείας κατατέθηκε πρώτο στη σειρά στο θερινό τμήμα της, για ψήφιση μέσα στο καλοκαίρι 
με στόχο τις μειωμένες αντιδράσεις. Απο τις 23 Ιουνίου κρατούμενοι στις φυλακές όλης της χώρας ξεκίνησαν 
μαζική απεργία πείνας απαιτώντας την απόσυρση του νομοσχεδίου για τις φυλακές τύπου Γ. Οι απεργοί 

πείνας αγγίζουν τους 4.500 σε όλες τις φυλακές εκ των οποίων οι 1480 είναι στον Κορυδαλλό.


